MBA、在职农业推广专业学位硕士学位论文写作要求
学院鼓励MBA、在职农业推广专业学员撰写调查报告类学位论文。调查报告类学位论文要求学员运用科学、规范的调查研究方法，对工商管理、农业技术推广管理、农业科技管理、农林经济管理等领域内的某个或某些现实问题进行深入、系统调查研究，应用合适的和规范的理论与方法对调查所得数据和资料进行科学分析、总结归纳、推论出正确结论，并形成论文形式的科研成果。
作为学位论文的调查报告，较之一般意义上的调查报告在专业性、学术性和研究深度上有其特殊的要求。论文所调研问题应主要限定在工商管理、农业技术推广管理、农业科技管理、农林经济管理等领域，而且调查的具体对象要有代表性和典型性；要求调查报告要有一定的学术深度和理论思考，要能体现学员所掌握的经济理论、知识水平和相应的分析能力等，绝不能是简单地材料堆砌，应提炼出带规律性的结论和对政府部门、行业部门、行业组织、经营组织（单位）等有启发性的建议等。
一、总体思路
调查报告类学位论文按其内容分类，大致可以分为应用研究、问题研究、经验总结、案例研究等类型。
学员应首先在导师的指导下选择所要研究的问题，并将之确定为论文的调查对象，把其转化为具体选题。学员应当首先了解有关此问题的理论与方法进展，提炼自己最关心的核心研究问题，并据此拟定调查计划（方案），确定研究方法，然后将调查计划付诸实施（即问卷调查、个案访谈等工作，这是调查研究中最重要、最花费精力的工作），获得调查资料和数据，并运用既定的研究方法对资料和数据进行规范的分析，对分析结果进行讨论和总结，最后形成自己的结论和建议，将之整理成文。
二、选题
选题的原则和技巧请参照《华中农业大学专业学位研究生教育手册》中的相应介绍。
农业推广方向所选题目必须涉及农业方面的研究问题；工商管理方向所选题目必须涉及经营组织（单位）方面的研究问题。
在论文选题方面一般要做到以下三点：（1）选题具有重要性（具有比较重要的理论与现实意义）；（2）选题具有创新性（不要重复做前人已经做过的研究）；（3）选题具有可行性（即研究者有条件、有能力完成选定的研究）。
鼓励学员结合自己的工作与生活实际进行论文选题。
不鼓励选择大而空的研究主题。研究问题在时间、地域、内容、对象上要具体，那些界定清晰、关注度高、内容实在、小中见大的选题往往是好的题目。
三、论文的基本内容构成
一篇规范的调查报告应当包括如下的主要内容：
（一）理论回顾或文献综述
学员在这部分的主要任务就是在大量阅读与选题相关的研究文献（各种学术论文、专著）的基础上，理清现有相关研究的主要观点，归纳其主要特点并找出现有研究的不足，从而针对性地确定自己的研究重点。
学员应该明确，自己的研究必须在理论上有一定的新贡献，对于改善实际工作有一定的启发和借鉴，因此对现有的相关研究进行广泛的阅读、梳理、借鉴是非常必要的。
本部分要求学员阅读和借鉴足够数量的高质量的学术论文。
MBA学位论文参考文献的标准：总计不低于50篇，其中英文文献15篇、中文文献35篇。
农推专业学位论文参考文献标准：总计不低于40篇，其中英文文献10篇、中文文献30篇。
在论文参考文献部分必须以规范格式详细提供这些中英文文献的信息，并与正文部分的相关内容一一对应。具体格式参照《经济研究》或《管理世界》杂志发表的学术论文。
（二）研究设计
在这部分，学员应对论文的研究目的、研究思路、实验设计、抽样框架、调查计划、工作流程、统计方法、研究方法等进行说明和解释。对调查对象、调查范围、抽样框架、调查方式、实施方法、数据的信度和效度、意外事项的处理等内容要进行比较详细的说明。
研究设计的核心目的之一是减少研究误差。实验设计科学、抽样具有代表性、调查内容符合研究主题要求、测量量表具有良好的信度和效度是高质量研究设计的保证。
（三）调查结果分析
对调查结果进行分析其实是标准的实证研究方法，它可以把调查研究和理论研究很好地结合起来。在本部分中，学员首先对收集到的资料加以甄别、筛选、分类和相应的数理数据加工、处理，然后应运用设计好的或合适的统计或计量方法对所得调查资料或数据进行规范的分析研究，对分析结果要进行合乎规范的解释或说明。
在这一阶段中，调查报告撰写人应该注意数据处理的规范性、准确性、深刻性，正确把握不同层次的变量类型并根据变量类型选择相匹配的统计方法，并且把论文的理论支撑点与数据结合起来进行分析，不要进行数据的简单堆砌。
在数量研究之外，还鼓励进行定性研究以达到定性研究与定量研究的结合。定性研究的资料主要来自于个案访谈、实地观察（包括参与及非参与观察）等。对一些不便于以调查问卷获取的研究资料，应该以定性研究方法来获取。
专业学位论文可以用定性调查研究获取的资料来证明自己的研究结论。应该注意的是，定性研究仍然是以扎实的实地调查获取的资料为基础而进行的，一切空洞的议论、各种观点的生硬堆砌罗列、毫无根据的推测以及从新闻媒体、各类工作报告中摘取的内容，并不等于定性研究。
调查结果分析部分是论文的主体部分，论文撰写人应该根据研究内容，按照已经确定的研究思路和研究逻辑，并且一般要通过几章内容的安排，清晰地、有条理地、完整地完成这一部分内容。
（四）讨论与结论
在本部分，学员基于上述研究工作，结合相关理论知识或工作经验，对计量分析或统计分析、定性分析的结果进行解释论证，形成本项研究的主要结论，并用规范的语言表述出来。
对论文结论的总结既要全面也要精炼，一般把主要结论归纳为几条并以简洁的文字进行高度概括，不需要再进行讨论或说明，也不需要对前文已经写作的结论进行简单重复。结论尤其要突出论文的创新之处。
讨论一般采取三种形式：（1）对现有研究结论进行归纳，提出总结性、前瞻性、预见性的新见解；（2）把自己的研究结论与现有其他研究成果进行对比分析，区分其异同并探讨背后的深层原因；（3）结合论文的理论支撑点，对某一重要而有趣的现象、数据、研究材料进行分析探讨。学员当然也可以采取其他方式开展理论讨论。学员也可以对结论部分进行延伸性解释，如哪些结论可以扩展，哪些结论需要一定的前提条件等，以进一步说明该结论的应用价值或意义。
学员还应当在这部分表明自己研究的主要不足，并指出今后研究的方向。
四、论文的基本标准
1、论文在理论上必须提出新的观点（这是评判论文是否合格的重要标准）、并且有确实可信的证据（包括理论证据和调查数据、材料等）来支持这些新的点；论文的结论和提出的对策必须对实际工作、政府政策制定具有切实可行的启发借鉴意义。
2、论文正文部分（不包括封面、目录、参考文献、致谢等部分）的总字数不少于3.5万字。
3、要求阅读和借鉴足够数量的高质量学术性参考文献（MBA50篇以上，农业推广40篇以上）。
4、参考文献与论文正文中的出处要做到一一对应。即凡是参考文献中提到的文献，学位论文正文中都必须能够找到引用的该文献的内容。
5、论文必须思路清晰，符合逻辑，条理分明。
6、论文行文必须简洁、准确。
7、论文所用的研究数据、材料等必须真实可靠，必须是学员自己亲自调查、实验获取的第一手鲜活的、准确的资料，坚决反对数据和论文造假。
8、论文格式如标题形式、字体、图表形式、参考文献格式等，必须符合华中农业大学学术性研究生的学位论文规范。
9、论文复制比达到要求（MBA论文、农业推广论文整体及单章均不超过10%）。
总的来看，专业学位论文的基本标准是“四实一规范”。“四实”即选题“实”（来源于实际）、材料“实”（必须是论文撰写者亲自调查获取的定性、定量类材料）、写作“实”（不写假话空话套话大话）、对策“实”（依据自己的研究结论所提出的对策能够切中要害、有针对性，确实能够解决实际工作中存在的问题）。“一规范”指论文写作格式要规范。
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